

Написано от Христо Христов
Неделя, 10 Юли 2011 17:50



Сайтът Държавна сигурност.com представя изследователската дейност на комисията по досиетата, която ѝ е възложена със [Закона за достъп и разкриване на документите и за обявяване на принадлежност на български граждани към Държавна сигурност и разузнавателните служби на Българската народна армия](#) (чл. 10 от закона).

Като част от тази дейност комисията утвърди издаването на тематични документални сборници. За периода 2009-2010 г. комисията издаде общо четири сборници.

Те се разпространяват безплатно. Освен хартиени издания, комисията подготвя и издава същите в допълнен електронен вариант.

Представените дотук сборници са:

[„КГБ и ДС – връзки и зависимости“;](#)

[„Държавна сигурност – структура и основни документи“;](#)

[„Международният тероризъм в досиетата на Държавна сигурност“.](#)

„Държавна сигурност и промените в България септември 1944 – декември 1947 г.“ е

ч

етвъртото издание

от документалната поредица на комисията по досиетата.

Написано от Христо Христов
Неделя, 10 Юли 2011 17:50

Вид на изданието: Документален сборник, фототипно издание. **Съдържание:**

1. **Въведение** от Тодор Трифонов, член на комисията по досиетата.
2. **Предговор** от д-р Румяна Маринова-Христиди.
3. **Факсимилета на документите.**
4. **Термини и съкращения.**
5. **Именен показалец.**

Въведението, предговорът и списъкът на документите са с превод на английски език.

Редактор: Тодор Трифонов.

Съставители:

Тодор Трифонов, д-р Румяна Маринова-Христиди.

Рецензент:

Доц. Д-р Евгения Калинова.

Брой на публикуваните документи: 131.

Период: септември 1944-1948 г.

Страници: 508 (от тях 458 са документи).

Година на издаване: 2010 г.

Документите в сборника са обособени в три раздела. **Първият** е „*Отечественият фронт на власт. Промените в политическия живот: 9 септември 1944 г. – септември 1945 г.*”

Вторият

е

Написано от Христо Христов
Неделя, 10 Юли 2011 17:50

„Държавна сигурност и политическото противопоставяне: Комунистическата партия, ОФ и опозицията: есента на 1945 г. – октомври 1946 г.“

Третият раздел

е озаглавен

„Студената война и българските ѝ проекции. Преходът към съветски тип социализъм: края на 1946 г. – декември 1947 г.“

При селекцията на документите са прегледани над 2 000 архивни единици. Подбраните документи са изключително разнообразни: заповеди, наредби, инструкции, доклади, , окръжни, сведения, донесения, информации, молби, писма, изложения, съобщения, радиограми, планове, рапорти, отчети, бюлетини и др. Сред по-специфичните документи са ръкописни бележки на министъра на вътрешните работи Антон Югов, обвинителният акт срещу Никола Петков и протоколът, с който съветското главно командване предава на българското Министерство на вътрешните работи задържаните бивши регенти.

По думите на Тодор Трифонов, член на комисията и един от съставителите на сборника, в него всеки един гражданин би могъл да намери нещо, което да предизвика интереса към изданието и да провокира да го разлисти, а и оттам да се обърне към необятния документален масив, който предлага архивът на комисията по досиетата.

Електронният вариант на изданието може да бъде изтеглен от сайта на комисията по досиетата (<http://www.comdos.bg/>).